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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД 

ПРОФЕСІОНАЛІЗАЦІЇ ФАХІВЦЯ З СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ У ПРОЦЕСІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

У роботі висвітлюються особливості соціально-психологічного супроводу 

професіоналізації фахівця з соціальної роботи на етапі професійної підготовки у 

закладах вищої освіти. Обґрунтовано необхідність створення сприятливих умов 

для життєвого самовизначення й самореалізації кожної особистості, підготовку 

висококваліфікованого, конкурентоспроможного, здатного до постійного 

самовдосконалення, успішного розвитку як особистості і професіонала, реалізації 

творчого потенціалу, забезпечення гармонійного професійного становлення 

фахівця, підтримку його інноваційної діяльності та громадської активності у 

процесі професіоналізації фахівця.  

Автор зазначає, що соціально-психологічний супровід професіоналізації 

фахівця з соціальної роботи потребує використання різних видів, форм і методів 

роботи, що сприятиме формуванню, розвитку й саморозвитку внутрішніх сил 

особистості фахівця, активізації механізмів саморегуляції, індивідуальному 

прийняттю фахівцями з соціальної роботи цінностей діалогічної взаємодії, пошуку 

власного стилю діяльності, підвищенню професійної культури, розширенню 

практичних можливостей і професійної компетентності, гармонізації його 

внутрішнього світу і загалом його професійному становленню у сфері соціальної 

роботи. 

Виявлено, що соціально-психологічний супровід професіоналізації  як процес 

соціалізації фахівців уможливлює виокремлення первинної і вторинної 

професіоналізації, де первинна професіоналізація передбачає сприяння отриманню 

професійних знань, умінь і навичок, необхідних для успішного здобуття 

спеціальності, період формування фахівця як суб’єкта професійної діяльності і 

професійних відносин, вторинна – сприяння формуванню фахівця як професіонала, 



досягнення «акме», тобто супровід безпосередньо процесу становлення і розвитку 

професіоналізму у фахівців, формування професійного досвіду і майстерності, 

самореалізації особистості фахівця у професійній діяльності.  
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соціально-психологічний супровід; професіоналізація; фахівець. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. В умовах освітніх та соціальних 

трансформацій сьогодення суспільство й держава висувають нові вимоги, 

забезпечення яких потребує не лише професійних знань, але і спеціальних 

здатностей особистості, котрі б забезпечували динамізм професійної поведінки, 

самостійність у пошуках, засвоєнні інформації та прийнятті адекватних рішень в 

«нестандартних ситуаціях», адаптації до нових життєвих умов (Шегда, 2008). 

іСучасне українське суспільство потребує кваліфікованих фахівців із сформованою 

здатністю ефективно створювати базу для формування особистісної культури 

фахівця, формування системи ціннісних ставлень до світу, до самого себе; для 

реалізації всіх найкращих потенцій, закладених у людині, формувати особистість 

до співробітництва, спрямованого на засвоєння вироблених людством культурних 

цінностей (Проекти стандартів вищої освіти України, 2017), забезпечення 

ефективного поєднання ключових компетенцій фахівця інноваційного типу та його 

відповідальну активність. 

Процес професіоналізації фахівця потребує створення сприятливих умов для 

життєвого самовизначення й самореалізації кожної особистості, підготовку 

висококваліфікованого, конкурентоспроможного, здатного до постійного 

самовдосконалення, успішного розвитку як особистості і професіонала, реалізації 

творчого потенціалу, забезпечення гармонійного професійного становлення 

фахівця, підтримку його інноваційної діяльності та громадської активності. Це 

можливо при умові, коли, як зазначає Т. Ткач, існують інформаційний, діловий та 

психологічний обміни, які забезпечують виникнення і розвиток складносуб’єктних 

стосунків, й уможливлюють виокремлення у закладах вищої освіти: 

1) інформаційного простору – обміну досвідом, знаннями, вміннями й навиками; 2) 



виховного простору, що включає моральні цінності суспільства й особистості; 3) 

соціокультурного – зміни відповідно до спрямованості людини на самореалізацію 

(Ткач, 2006). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Становлення особистості фахівця 

передбачає його особистісний і соціальний розвиток як суб’єкта соціальної дії, 

здатного до орієнтування і вирішення професійних завдань у мінливих соціальних 

умовах. Термін «професіоналізація» тлумачать по-різному, а саме: спеціальну 

професійну підготовку особистості до майбутньої професійної діяльності, тобто 

саме професійну освіту; процес і результат системних перетворень особистості 

фахівця, що включають взаємозалежні прогресивні зміни підсистем 

професіоналізму діяльності і професіоналізму особистості, нормативності 

діяльності та поведінки і продуктивної Я-концепції (Дуткевич, с. 125-126); процес, 

результатом якого є формування у фахівця об’єктивної (знань, умінь, навичок та 

професійно важливих якостей) і суб’єктивної (сформованої адекватної мотивації) 

готовності до професійної діяльності) (Деркач, 2006).  

Професіоналізація поєднує два взаємозалежних компоненти – соціальний і 

психологічний. Психологічний аспект відображає поняття «професійний розвиток» 

і характеризує становлення професійної самосвідомості, розвиток внутрішніх 

особистісних структур фахівця, які забезпечують ефективне виконання 

професійних обов’язків і функцій. Соціальний аспект відбиває поняття 

«професійна соціалізація», пов’язане з формуванням професійних знань, умінь і 

навичок, опануванням соціально-професійних норм, становленням особистості як 

суб’єкта професійної діяльності. Поняття «супровід» міцно увійшло у професійне 

життя фахівців з соціальної роботи. Щодо соціально-психологічного супроводу, то 

у науково-методичній літературі не має єдиного підходу до визначення його цілей, 

завдань і змісту. Cупровід визначають як: допомогу суб’єктові у формуванні 

орієнтаційного поля розвитку, опираючись на внутрішній потенціал людини, а 

відповідальність за дію в якому несе він сам, тобто право самостійно робити вибір 

і нести за нього відповідальність (Зеєр, 2005); складний процес взаємодії 

супроводжувача і супровідного, результатом якого є рішення й дія, що веде до 



прогресу в розвитку супроводжуваного (Казакова, 2008) та ін. Психологічний 

супровід розуміють як процес організації та проведення комплексу заходів з метою 

подолання ускладнень, підвищення рівня загальної та ситуативної психологічної 

стійкості і сприяння ефективному виконанню завдань в різних умовах діяльності. 

Це цілісний процес вивчення, формування, розвитку і корекції професійного 

становлення особистості з урахуванням своєрідності і психологічних особливостей 

кожної стадії, а також права особистості нести відповідальність за своє професійне 

життя (Зеєр, 2005). 

Соціально-психологічний супровід професіоналізації фахівця з соціальної 

роботи передбачає створення оптимальних соціально-психологічних умов для 

розвитку і саморозвитку особистості, професійного становлення шляхом його 

індивідуалізації та захисту соціального і психічного здоров’я усіх працівників 

соціальної служби шляхом застосування методів і технологій практичної 

психології, соціальної педагогіки і соціальної роботи. Супровід – це комплексний 

метод, в основі якого – єдність чотирьох функцій: діагностика суті виниклої 

проблеми; інформація про суть проблеми й шляхи її розв’язання; консультація на 

етапі ухвалення рішення й вироблення плану вирішення проблеми; первинна 

допомога на етапі розв’язання проблеми (Казакова, 2008). 

Соціально-психологічний супровід професіоналізації фахівця з соціальної 

роботи являє собою комплекс послідовних заходів, що сприяють оптимізації 

формування і розвитку в особистості професійної спрямованості, професійно 

важливих якостей і властивостей, спрямованих на самореалізацію фахівця як 

професіонала, максимальної реалізації особистісного потенціалу у професійній 

діяльності. Реалізація такого супроводу має бути заснована на принципах 

науковості, послідовності та безперервності, оптимізації, системності, 

індивідуалізації, адекватності, спрямованості на максимально можливі професійні 

досягнення (Кокун, 2009). 

Мета дослідження полягає у виявленні соціально-психологічних 

особливостей супроводу професіоналізації фахівця з соціальної роботи у процесі 



професійної підготовки, що сприяють професійному становленню фахівця як 

професіонала. 

Завдання:  

1) дослідити особливості соціально-психологічного супроводу 

професіоналізації фахівця з соціальної роботи у процесі професійної підготовки 

2) виявити соціально-психологічні особливості супроводу професіоналізації 

фахівця з соціальної роботи у процесі професійної підготовки, що сприяють 

професійному становленню фахівця як професіонала. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Гуманістична 

спрямованість соціальної роботи як професійної діяльності побудована на 

«суб’єкт-суб’єктній та суб’єкт-об’єктній взаємодії людей і спрямована на 

поліпшення скрутної життєвої ситуації клієнтів, недопущення загострення їх 

проблем та підвищення якості життя в цілому», Н. Кривоконь звертає особливу 

увагу на її соціально-психологічне забезпечення як «сукупність теоретичних 

положень та розроблених на їх основі практичних моделей діяльності, що 

спрямоване на оптимізацію процесу і результату професійної взаємодії в соціальній 

роботі» (Кривоконь, 2015, с. 201-213). Авторка наголошує на використанні 

експериментально-генетичного (генетико-моделюючого) методу наукового 

пізнання, що уможливлює переорієнтацію сучасного розуміння соціальної роботи 

та соціальних послуг з діяльності щодо вирішення проблем клієнтів на діяльність, 

що передбачає організацію розвитку й саморозвитку особистості, яка опинилась в 

скрутній життєвій ситуації, з урахуванням унікальності, досвіду, індивідуальних 

особливостей, культурно-історичного та соціального контексту її життя. 

Розроблена Н. Кривоконь концепція та модель соціально-психологічного 

забезпечення соціальної роботи сприяють адекватному вирішенню проблем, 

пов’язаних з потребою «психологізації» системи надання соціальних послуг та 

різних видів допомоги населенню. 

Соціально-психологічний супровід професіоналізації (СПС) як процесу 

соціалізації фахівців уможливлює виокремлення первинної і вторинної 

професіоналізації (Цвик, 2003) СПС первинної професіоналізації передбачає 



сприяння отриманню професійних знань, умінь і навичок, необхідних для 

успішного здобуття спеціальності, період формування фахівця як суб’єкта 

професійної діяльності і професійних відносин. Специфіка СПС вторинної 

професіоналізації передбачає сприяння формуванню фахівця як професіонала, 

досягнення «акме», тобто супровід безпосередньо процесу становлення і розвитку 

професіоналізму у фахівців, формування професійного досвіду і майстерності, 

самореалізації особистості фахівця у професійній діяльності. Тому варто 

здійснювати СПС, починаючи зі стадії професійної адаптації, коли молодий 

фахівець розпочинає свою трудову діяльність у новому соціально-професійному та 

організаційно-економічному середовищі, засвоює професійну діяльність і 

професійну культуру. СПС професійної адаптації сприяє зростанню можливостей 

професійної кар’єри, підвищенню кваліфікації, досягненню майстерності і 

професіоналізму, забезпечуючи взаємодію фахівця і соціальної служби. Важливу 

роль на цій стадії відіграє діяльність супервізора, що набула особливої актуальності 

і реалізації впродовж останніх років у нашому українському суспільстві, хоча 

широко використовується закордоном (Горішна, 2008, с. 8-18).  

Базові стандарти супервізії визначені Асоціацією соціальних працівників і 

передбачають формування етично-ціннісного поля для її впровадження, а саме: 

ціннісних засад супервізії, форм і методів її реалізації, особливостей її 

впровадження (Standards for Clinical Supervision for Social Workers, 2003; 

Supervision in Social Care, 2009]. Цінності й етичні принципи надання супервізії є її 

складовими, що сприяють реалізації основних завдань та функцій (контрольної, 

освітньої та консультативної) «надання допомоги психологічними засобами 

професіоналам, що здійснюють психологічну допомогу іншим людям» 

(Залевський, 2008) і «відповідає принципам соціальної роботи: гуманізму, поваги 

до клієнта, необхідності його наснаження до нарощення власного соціального 

потенціалу» (Кривоконь, 2016, с. 64-68). 

Особливого значення набуває супровід на стадіях формування професійної 

компетентності та майстерності, коли фахівець прагне реалізувати свої потенційні 

можливості, набути професійної компетентності та професійного мислення, 



досягнути ідеалу фахівця соціальної роботи та високого рівня професіоналізму, 

здатності організовувати людей задля досягнення визначених цілей, готовності 

оцінювати й аналізувати соціальні наслідки своїх дій (Standards for Clinical 

Supervision for Social Workers, 2003, с. 33). Крім того, фахівець повинен вміти 

самостійно аналізувати конкретну ситуацію, оцінювати можливі наслідки та брати 

відповідальність за обрані рішення, які часто пов’язані з життям людини 

(Лобанова, c. 35]. Це, у свою чергу підтверджує необхідність використання 

супервізії як професійної діяльності, «синтетичного продукт злиття зовнішніх 

обставин, ситуаційних змінних, соціальних шансів та особистісних очікувань, 

диспозицій, схильностей, навичок» (Титаренко, с. 31), що сприяють розкриттю 

можливостей особистості реалізувати себе у тому чи іншому аспекті. 

Cупервізію можна використовувати і як унікальну, творчу технологію 

формування професійних компетенцій, інструмент їх навчання, «цілеспрямовану 

професійну взаємодію супервізора зі спеціалістом-початківцем» (Фокін, 2010, 

c. 216), управлінську технологію, що сприяє більш повному використанню 

внутрішніх ресурсів соціальної служби через організацію системи взаємної 

допомоги і надання підтримки досвідченими фахівцями-професіоналами молодим 

працівникам (Савка, 2013, c. 39, Карагодіна, 2014, с. 30). 

Cоціально-психологічний супровід професійного становлення особистості 

фахівця у сфері соціальної роботи містить: 1) здійснення грамотної і своєчасної 

діагностики щодо визначення потенційних можливостей фахівця, виявлення його 

особистісного потенціалу та ймовірних проблем професійної адаптації у колективі 

соціальної служби; 2) надання допомоги фахівцю у проектуванні професійно-

особистісного шляху, що передбачає процес реалізації ним професійних обов’язків 

і функцій соціальної роботи, враховуючи кваліфікаційний ступінь, формування 

професійних знань, умінь і навичок, опанування соціально-професійних норм, 

становлення особистості як суб’єкта професійної діяльності; 3) допомога у 

самопроектуванні і саморегуляції професійного шляху та моделювання й 

детальний опис дій фахівця на кожній зі стадій професійного становлення; 

4) створення необхідних умов для максимальної реалізації професійно-



особистісного шляху, постійного патронажу професійного становлення 

особистості фахівця; 5) стимулювання до самоствердження, самовдосконалення і 

самореалізації у професійній діяльності; 6) спрямування на формування ціннісного 

ставлення до становлення особистості фахівця з соціальної роботи; розуміння й 

усвідомлення процесу становлення; переживання позитивних почуттів до 

становлення особистості фахівця; дієвості і рефлексивності; 7)  проведення 

моніторингу професійного становлення, виявлення ймовірних проблем у 

самореалізації фахівця, його професійному становленні; 8) корекція задуму 

проекту особистісного професійного шляху із врахуванням отриманої інформації; 

9) виявлення соціальних і психологічних проблем у професійному становленні 

фахівця і мінімізація негативних наслідків; 10) включення соціального працівника 

у процес самозміни, самокорекції й самоздійснення з метою його самореалізації як 

професіонала, досягнення «акме». 

Серед основних форм реалізації функцій соціально-психологічного супроводу 

є: адаптація, моніторинг, самопроектування, саморегуляція, самоствердження і 

самовдосконалення (техніки афірмації, що сприяють позитивному утвердженню 

себе, зміні мислення, моделюванню бажаного майбутнього), рефлексія, супервізія 

та інші). 

Соціально-психологічний супровід професіоналізації фахівця з соціальної 

роботи уможливлює використання як індивідуальних, так і групових методів 

психологічної роботи: бесіди, консультації, дискусії, тренінги, брейн-стормінг, 

психотехнічні ігри і вправи, методи, засновані на невербальній активності, 

психокорекційні, психодіагностичні та інші. Варто звернути увагу, що дієвими є 

методи, які передбачають активність, залучення до дії, створення ситуації 

переживання та випробування, що сприяє глибшому проникненню в зміст та 

кращому запам’ятовуванню (Балахтар, 2015). 

Корисним на нашу думку, може бути використання групових технік, серед 

різноманіття яких можна виокремити три загальні типи: техніки встановлення та 

підтримки контакту, техніки впливу і трансформаційні техніки. Особливої уваги 

заслуговує застосування психокорекційних технік у процесі психологічного 



супроводу становлення особистості фахівця у сфері соціальної роботи, що 

орієнтовані на розвиток здорової творчої особистості, її потенціалу, усунення 

недоліків у розвитку фахівця. Психологічна корекція відрізняється від 

психологічного консультування та психотерапії тим, що вона не націлена на зміну 

поглядів, внутрішнього світу особистості і може здійснюватися навіть у тому 

випадку, коли клієнт не усвідомлює своїх проблем і психологічного змісту 

корекційних вправ. Психокорекція також розглядається як процес розширення 

діапазону реагування клієнта на ті чи інші подразники, формування навичок, що 

роблять його поведінку більш досконалою, підвищують адаптивні можливості його 

особистості (Дуткевич, 2010, с. 114).  

Для ефективної реалізації професійної діяльності у сфері соціальної роботи 

фахівцю важливо володіти мистецтвом слухати співрозмовника (клієнта). 

Більшість людей удосконалює комунікативні навички і вміння упродовж життя, 

ламаючи в собі усталені звички, виховуючи щирий інтерес до людей і того, про що 

вони говорять, засвоюючи прийоми професійного слухання. Це, в свою чергу, 

дозволяє не тільки привернути співрозмовника до себе, зуміти зрозуміти його 

точку зору, але й впливати на неї. Варто також пам’ятати, що кращий 

співрозмовник не той, хто вміє добре говорити, а той, хто вміє слухати. Люди, 

здебільшого, схильні слухати інших тільки після того, як вислухають їх. Слухання 

– це процес, у ході якого між людьми встановлюються зв’язки, виникає відчуття 

взаєморозуміння, яке робить ефективним будь-яке спілкування (Панок, 2001). 

Слухання може відбуватися як у рефлексивній, так і у нерефлексивній формах. 

Зокрема, нерефлексивне – це слухання, що дає співрозмовнику можливість 

висловитися, і полягає в умінні мовчати. Співрозмовнику хочеться висловитися, 

щоб його почули, і його менше за все цікавлять зауваження інших учасників. 

Упродовж розмови необхідно дивитися на свого партнера, позою, жестами та 

мімікою висловлюючи увагу і готовність слухати, записувати важливі моменти 

бесіди. Інакше кажучи, це слухання без втручання, без відображення відчуттів.  

Вид слухання, в якому на перший план виступає відображення, уточнення 

інформації, що «допомагає пов’язувати окремі фрагменти розповіді, внаслідок чого 



реалізується розуміння» (Балахтар, 2017), активніше використовується словесна 

форма, називають рефлексивним або активним слуханням. Психоемоційними 

механізмами, що забезпечують здійснення рефлексивного та нерефлексивного 

слухання, є рефлексія, емпатія, ідентифікація (Панок, 2001). Рефлексія – 

самопізнання внутрішніх станів на раціональному рівні (аналіз). Емпатія – 

самопізнання внутрішніх станів на емоційному рівні (співчуття, співпереживання). 

Ідентифікація – уподібнення, намагання уподібнитись партнеру у взаємодії. 

Рефлексивне слухання передбачає наступні види втручання та аналіз: невербальне 

(емпатія), вербальне, парафраз, уточнення – редагування, вербалізацію, 

резюмування. Нерефлексивне слухання відбувається без втручання, без 

відображення почуттів. Тому соціальному працівникові для оволодіння 

мистецтвом слухання варто формувати відповідні навички і прийоми слухання, а 

саме: підтримку уваги (спрямованість, стійкість уваги, візуальний контакт) 

використання елементів невербального спілкування (погляд, пози, жести, мова 

міжособистісного простору, зміна тембру, інтонації голосу), репліки і запитання, 

наявність розвинених особистісних утворень (розуміння, симпатії, схвалення) 

(Балахтар, 2015). 

Здатність до емпатійного розуміння розширюється тим більше, чим більше ми 

довіряємо своїм почуттям, словам, імпульсам, уяві, чим глибшим є наш інтерес до 

кожної людини, чим багатшим і різноманітнішим є уявлення про інших. Фахівець 

не повинен поспішати з висновками, оцінками, інтерпретаціями, діагнозами, а 

поведінку має будувати як безпосередню емоційну реакцію на розповідь учасника, 

щирий відгук на його складні, часто болісні переживання. 

Висновки. Таким чином, соціально-психологічний супровід 

професіоналізації фахівця з соціальної роботи як процес їх соціалізації потребує 

використання різних видів, форм і методів роботи, що сприятиме формуванню, 

розвитку й саморозвитку внутрішніх сил особистості фахівця, активізації 

механізмів саморегуляції, індивідуальному прийняттю фахівцями з соціальної 

роботи цінностей діалогічної взаємодії, пошуку власного стилю діяльності, 

підвищенню професійної культури, розширенню практичних можливостей і 



професійної компетентності, гармонізації його внутрішнього світу і загалом його 

професійному становленню у сфері соціальної роботи.  

Обґрунтовано, що СПС становлення особистості фахівця полягає у 

діагностиці його потенційних можливостей, потенціалу, наданню допомоги у 

проектуванні, самопроектуванні і саморегуляції професійно-особистісного шляху, 

стимулюванні до самоствердження, самовдосконалення і самореалізації у 

професійній діяльності, моніторингу професійного становлення, корекція задуму 

проекту особистісного професійного шляху тощо. 

Доцільними, на нашу думку, серед основних форм реалізації функцій 

соціально-психологічного супроводу є: адаптація, моніторинг, самопроектування, 

саморегуляція, самоствердження і самовдосконалення (техніки афірмації, що 

сприяють позитивному утвердженню себе, зміні мислення, моделюванню 

бажаного майбутнього), рефлексія, супервізія та інші). Соціально-психологічний 

супровід професіоналізації фахівця з соціальної роботи уможливлює використання 

як індивідуальних, так і групових методів психологічної роботи: бесіди, 

консультації, дискусії, тренінги, брейн-стормінг, психотехнічні ігри і вправи, 

методи, засновані на невербальній активності, психокорекційні, психодіагностичні 

та інші. 

До перспектив подальшого дослідження належить обґрунтування і 

впровадження у професійну діяльність соціальних служб психологічних умов 

формування продуктивної і цілеспрямованої діяльності особистості фахівця з 

соціальної роботи щодо реалізації особистісного потенціалу на різних стадіях 

професійного становлення. 
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V. Balakhtar 

THE SOCIAL-PSYCHOLOGICAL SUPPORT FOR THE 

PROFESSIONALIZATION OF A SOCIAL WORK SPECIALIST IN THE 

PROCESS OF VOCATIONAL TRAINING 

 

Summary. The paper highlights the peculiarities of the socio-psychological 

support for the professionalization of a Social Work specialist at the stage of professional 

training in the higher education institutions. The necessity of creation of favorable 

conditions for the life self-determination and self-realization of each person, preparation 

of highly skilled, competitive, capable of constant self-improvement, successful 

development of both personality and professional, realization of creative potential, 

ensuring of harmonious professional formation of a specialist, support of his/her 

innovative activity and public activity in the process of the specialist’s professionalization 

is substantiated.  

The author notes that the socio-psychological support for the professionalization 

of a Social Work specialist requires the use of different types, forms and methods of work 

that will contribute to the formation, development and self-development of the internal 

forces of the personality of a specialist, the activation of self-regulation mechanisms, the 

individual acceptance of the values of dialogical interaction by the Social Work 

specialists, the search of the own style of activity, improvement of professional culture, 

expansion of practical possibilities and professional competence, harmonization of its 



internal communication and in general his/her professional development in the field of 

social work. 

It was found out that the socio-psychological support of professionalization as a 

process of socialization of specialists makes it possible to distinguish between primary 

and secondary professionalization, where primary professionalization involves the 

acquisition of the professional knowledge and skills necessary for successful acquisition 

of a specialty, the period of formation of a specialist as a subject of professional activity 

and professional relations , secondary - to facilitate the formation of a specialist as a 

professional, the achievement of "acme", that is, the direct support of the process of 

formation and development of professionalism in specialists, the formation of 

professional experience and skill, self-realization of the personality of a specialist in 

professional activities.  

Keywords: Social Work; socio-psychological peculiarities; social and 

psychological support; professionalization; a specialist. 


